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Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates der Marktgemeinde Millstatt am See vom 

Donnerstag, 15. Juli 2021 um 19:00 Uhr im Großen Saal des Kongresshaus Millstatt am See, 

Marktplatz 14, 9872 Millstatt am See.  

 

Für den Inhalt des Protokolls verantwortlich ist der provisorische Leiter des inneren Dienstes. 

 

Beginn der Sitzung 19:04 Uhr 

Ende der Sitzung 23:21 Uhr 

Dauer der Sitzung: 4 h 17 min 

 

Tagesordnung 

 Öffentlicher Teil 

 Fragestunde gemäß § 46 der K-AGO 

TO Pkt. 01 Bericht des Bürgermeisters 

TO Pkt. 02 
Gemeindevorstand – Löschung des Vorkaufsrechtes der Liegenschaft EZ 
566 in der KG 73209 

TO Pkt. 03 
Gemeindevorstand – a-i-m – kostenloser Elektrotransporter ARI 458 für die 
Gärtnerei für einen Zeitraum von 5 Jahren 

TO Pkt. 04 
Gemeindevorstand – Pfarrgemeinderat Pfarre Millstatt – Ansuchen um 
Rückgabe der ersten drei Parkplätze in der Aribonenstraße 

TO Pkt. 05 
Gemeindevorstand – VS Millstatt am See – Ansuchen um Verlängerung 
der pflegerisch-helferischen Assistenz für eine Schülerin für das Schuljahr 
2021/2022 

TO Pkt. 06 
Ausschuss für Straßenbau, Verkehr und Umwelt und Ausschuss für 
Finanzen und kommunale Betriebe – Modell Kärnten – Sanierungen im 
Rahmen des Erhaltungsprogrammes – Genehmigung und Finanzierung 

TO Pkt. 07 
Ausschuss für Straßenbau, Verkehr und Umwelt und Ausschuss für 
Finanzen und kommunale Betriebe – Oberflächenentwässerung 
Pesenthein – Genehmigung und Finanzierung 

TO Pkt. 08 
Ausschuss für Straßenbau, Verkehr und Umwelt und Ausschuss für 
Finanzen und kommunale Betriebe – WVA Obermillstatt – Sanierung der 
Bartlquellen 2 und 13 – Genehmigung und Finanzierung 

TO Pkt. 09 
Gemeindevorstand und Ausschuss für Finanzen und kommunale Betriebe 
– Instandhaltungsarbeiten Musikschule Millstatt am See – Genehmigung 
und Finanzierung 

TO Pkt. 10 
Ausschuss für Finanzen und kommunale Betriebe – Erweiterung Spielpatz 
Seepark – Genehmigung und Finanzierung 

TO Pkt. 11 
Ausschuss für Finanzen und kommunale Betriebe – Mehrzweckfahrzeug 
FF Millstatt - Finanzierung 
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TO Pkt. 12 
Gemeindevorstand und Ausschuss für Finanzen und kommunale Betriebe 
– Ankauf eines Feuerwehrbootes für die FF Millstatt - Genehmigung und 
Finanzierung 

TO Pkt. 13 
Gemeindevorstand und Ausschuss für Finanzen und kommunale Betriebe 
– Anschaffung eines Kommunalfahrzeuges – Genehmigung und 
Finanzierung 

TO Pkt. 14 
Ausschuss für Finanzen und kommunale Betriebe – Millstätter 
Bäderbetriebe GmbH – Jahresabschluss 2020 - Genehmigung 

TO Pkt. 15 
Ausschuss für Finanzen und kommunale Betriebe – Revitalisierung 
Barbara Egger Park - Finanzierungsplan 

TO Pkt. 16 
Gemeindevorstand - Revitalisierung Barbara Egger Park – Genehmigung 
der Fördervereinbarungen 

TO Pkt. 17 
Gemeindevorstand – Mountainbike und Radfahrverträge – Nachtrag zum 
Vertrag 

TO Pkt. 18 

Gemeindevorstand – Verordnung des Gemeinderates der Marktgemeinde 
Millstatt am See, mit welcher die Aufgaben des Bürgermeisters des 
eigenen Wirkungsbereiches auf den Bürgermeister, die Vizebürgermeister 
und die sonstigen Mitglieder des Gemeindevorstandes aufgeteilt werden - 
Änderung 

TO Pkt. 19 
Ausschuss für Bildung, Ehrenamt, Vereine und Bürgerbeteiligung - 
Kinderbildungs- und Kinderbetreuungsordnung – Änderung der 
Öffnungszeiten und Anpassung der Beiträge 

TO Pkt. 20 
Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und Zukunftsentwicklung – 
Umwidmungspaket 2020 – 01/2020 

TO Pkt. 21 
Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und Zukunftsentwicklung – 
Umwidmungspaket 2020 – 02/2020 

TO Pkt. 22 
Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und Zukunftsentwicklung – 
Umwidmungspaket 2020 – 03/2020 

TO Pkt. 23 
Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und Zukunftsentwicklung – 
Umwidmungspaket 2020 – 04a/2020 

TO Pkt. 24 
Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und Zukunftsentwicklung – 
Umwidmungspaket 2020 – 04b/2020 

TO Pkt. 25 
Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und Zukunftsentwicklung – 
Umwidmungspaket 2020 – 05/2020 

TO Pkt. 26 
Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und Zukunftsentwicklung – 
Umwidmungspaket 2020 – 06/2020 

TO Pkt. 27 
Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und Zukunftsentwicklung – 
Umwidmungspaket 2020 – 07/2020 

TO Pkt. 28 
Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und Zukunftsentwicklung – 
Umwidmungspaket 2020 – 08/2020 

TO Pkt. 29 
Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und Zukunftsentwicklung – 
Umwidmungspaket 2020 – 09/2020 
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TO Pkt. 30 
Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und Zukunftsentwicklung – 
Umwidmungspaket 2020 – 10/2020 

TO Pkt. 31 
Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und Zukunftsentwicklung – 
Umwidmungspaket 2020 – 11a/2020 

TO Pkt. 32 
Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und Zukunftsentwicklung – 
Umwidmungspaket 2020 – 11b/2020 

TO Pkt. 33 
Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und Zukunftsentwicklung – 
Umwidmungspaket 2020 – 12/2020 

TO Pkt. 34 
Gemeindevorstand – GR Karl Klinar und EGR Alexander Palle – Gratis 
Strandbadeintritt für alle Kinder der Marktgemeinde Millstatt am See im 
Alter von 0-16 Jahren für die Sommersaison 2021 

TO Pkt. 35 
Abgabe von Anträgen gemäß § 41 Abs. 1 und 3 der Kärntner Allgemeinen 
Gemeindeordnung – K-AGO 
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Teilnehmer 

Anwesend sind: 

Funktion Name Partei 

Bgm. Alexander Thoma MBA ÖVP 

1.Vzbgm. Albert Burgstaller  ÖVP 

2.Vzbgm. Mag. Michael Printschler SPÖ 

GV Mag. Norbert Santner ÖVP 

GV Christoph Tuppinger ÖVP 

GV Gerhard Friedrich SPÖ 

GRin Veronika Palle ÖVP 

EGRin Birgit Obweger für GRin Monika Untermoser ÖVP 

GR Manfred Auer ÖVP 

GR Robert Egger ÖVP 

EGR Peter Pacher für GRin Anna Sophia Burgstaller ÖVP 

GR Gustav Unterlerchner ÖVP 

GR Manfred Maier ÖVP 

EGR Thomas Weinbrenner für GRin Mag.a Sabine Brandner ÖVP 

GRin Christa Gruber SPÖ 

EGRin 
Mag.a Katja Steinhauser für DI (FH) Philipp 

Steinhauser 
SPÖ 

EGR Dipl. Ing. Dr. Gerald Gruber für DDI Mario Schneeweiß SPÖ 

GR Michael Steiner SPÖ 

GRin Mag.a Dorothea Gmeiner-Jahn GRÜNE 

GR Erich Golger GRÜNE 

GR Franz Politzer GRÜNE 

GR Karl Klinar FPÖ 

GR Markus Reinwald FPÖ 

 

Weiters anwesend sind: 

Funktion Name 

prov. Amtsleiter Ing. Peter Pirker BA MA 

Schriftführerin Jennifer Obernosterer  

 

Zuhörer: 3 
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Entschuldigt sind: 

Funktion Name Partei 

GRin Monika Untermoser ÖVP 

GRin Anna-Sophia Burgstaller ÖVP 

GRin Mag.a Sabine Brandner ÖVP 

GR DI (FH) Philipp Steinhauser SPÖ 

GR DDI Mario Schneeweiß SPÖ 

 

Der Vorsitzende, Herr Bgm. Alexander Thoma MBA, begrüßt die Mitglieder des 

Gemeinderates und die Zuhörer. 

 

Die heutige Sitzung des Gemeinderates wurde mit Einladungsschreiben vom 07.07.2021 

unter Bekanntgabe des Datums, des Beginns, des Ortes sowie der Tagesordnung 

nachweislich einberufen. Die Sendebestätigungen liegen vor. Die Sitzung wurde auch auf 

der Amtstafel sowie auf der Webseite der Marktgemeinde Millstatt am See kundgemacht. 

 

Zu Niederschriftunterfertigern werden Frau GRin Veronika Palle und Herr GR Karl Klinar 

bestellt. Protokollführerin ist Frau Jennifer Obernosterer und verantwortlich für den Inhalt ist 

der prov. Amtsleiter Herr Ing. Peter Pirker BA MA. 

 

Der Gemeinderat ist mit 23 anwesenden Mitgliedern beschlussfähig. 

 

Öffentlicher Teil 

Fragestunde gem. § 46 der Kärntner Allgemeinen 

Gemeindeordnung - K-AGO 

Anfrage von Frau GRin Mag.a Dorothea Gmeiner-Jahn vom 31.05.2021: 

Auf welcher Berechnungsbasis (wieviel Wochenstunden) erfolgte die Auszahlung des 

Geschäftsführergehaltes der MBB für die Monate April und Mai 2021? 

Bgm. Alexander Thoma MBA: Ursprünglich waren es 40 Wochenstunden. Dies wurde um  

40 % reduziert. Die Basis sind nun 24 Wochenstunden. 

TO-Pkt. 01 – Bericht des Bürgermeisters 

Bericht des Bürgermeisters 
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TO-Pkt. 02 – Gemeindevorstand – Löschung des 

Vorkaufsrechtes der Liegenschaft EZ 566 in der KG 73209 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt ohne Debatte 

einstimmig (23:0)  

nachfolgenden Beschluss zu fassen: 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt, dass das 

Vorkaufsrecht für die Liegenschaft EZ 566 in der KG 73209 Millstatt für die 

Marktgemeinde Millstatt, Marktplatz 8, 9872 Millstatt am See gelöscht werden kann. 

TO-Pkt. 03 – Gemeindevorstand – a-i-m – kostenloser 

Elektrotransporter ARI 458 für die Gärtnerei für einen 

Zeitraum von 5 Jahren 

 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt mit Debatte 

einstimmig (23:0)  

nachfolgenden Beschluss zu fassen: 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt den 

Elektrotransporter ARI 458 für eine Dauer von 5 Jahren zu übernehmen und ebenso 

die laufenden Kosten (Versicherung, Betrieb, Servicierung) für den Transporter zu 

tragen. 

TO-Pkt. 04 – Gemeindevorstand – Pfarrgemeinderat Pfarre 

Millstatt – Ansuchen um Rückgabe der ersten drei 

Parkplätze in der Aribonenstraße 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt mit Debatte 

einstimmig (23:0) 

nachfolgenden Beschluss zu fassen: 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See genehmigt das Ansuchen des 

Pfarrgemeinderates der Pfarre Millstatt um Rückgabe der ersten drei Parkplätze in der 

Aribonenstraße sowie den dazugehörigen Nachtrag 2 zum Benützungsvertrag vom 

28.07.1999. 

TO-Pkt. 05 – Gemeindevorstand – VS Millstatt am See – 

Ansuchen um Verlängerung der pflegerisch-helferischen 

Assistenz für eine Schülerin für das Schuljahr 2021/2022 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt mit Debatte 
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einstimmig (23:0)  

nachfolgenden Beschluss zu fassen: 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt die Kosten für die 

pflegerisch-helferische Assistenz für das Schuljahr 2021/22 zu übernehmen. 

TO-Pkt. 06 – Ausschuss für Straßenbau, Verkehr und Umwelt 

und Ausschuss für Finanzen und kommunale Betriebe – 

Modell Kärnten – Sanierungen im Rahmen des 

Erhaltungsprogrammes – Genehmigung und Finanzierung  

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt mit Debatte 

einstimmig (23:0) 

nachfolgenden Beschluss zu fassen: 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt den Antrag die 

Sanierung der Asphaltwege im Rahmen des Erhaltungsprogramms „Modell Kärnten“ 

mit einem Auftragswert von ca. € 58.016,99 zu genehmigen. 

TO-Pkt. 07 – Ausschuss für Straßenbau, Verkehr und Umwelt 

und Ausschuss für Finanzen und kommunale Betriebe – 

Oberflächenentwässerung Pesenthein – Genehmigung und 

Finanzierung  

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt mit Debatte 

22:1 (Stimmenthaltung: Gmeiner-Jahn) 

nachfolgenden Beschluss zu fassen: 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt den Antrag 

betreffend der Ableitung der anfallenden Oberflächenwässer in Pesenthein im Bereich 

des Familienhotel Steindl entsprechend der vorliegenden Kostenschätzung der Fa. 

KHB Kogler Holzbau GmbH mit einem Auftragswert von max. € 12.000 zu genehmigen. 

TO-Pkt. 08 - Ausschuss für Straßenbau, Verkehr und Umwelt 

und Ausschuss für Finanzen und kommunale Betriebe – WVA 

Obermillstatt – Sanierung der Bartlquellen 2 und 13 – 

Genehmigung und Finanzierung 

Frau GRin Mag.a Dorothea Gmeiner-Jahn und Herr GR Erich Golger übergeben dem 

Vorsitzenden nachfolgenden Abänderungsantrag: 

Der Gemeinderat möge beschließen, den Teil des Tagesordnungspunktes 08 betreffend 

"Finanzierung" zurückzustellen.  

Begründung: 
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Die Unterlagen genügen noch nicht den Mindesterfordernissen, um eine gesetzeskonforme 

Entscheidung im Sinne der Sparsamkeit und Zweckmäßigkeit zu treffen. 

Vor neuerlicher Beschlussfassung ist zu klären: 

1.) Gibt es eine öffentliche Ausschreibung der gesuchten Leistungen? Sowohl der 

Bauleistungen als auch der Planungsleistungen? 

2.) Nach welcher Verfahrensart wurde vorbereitet? Infrage kommen zB: 

a) Nicht offenes Verfahren ohne vorherige Bekanntmachung - also: einzelne Baufirmen 

werden eingeladen. Dann ist zwingend mindestens ein drittes Angebot notwendig (BVergG 

2018, §122 Abs 3) 

b) Direktvergabe - hieße: Vorherige Ausschreibung nötig (!). Den Schwellenwert von EUR 

500.000 bei Bauaufträgen würde man nicht erreichen. (BVergG 2018 §§ 46, 47, 213, 214) 

3.) Sind die Angebote, die bisher vorliegen, wirklich vergleichbar? Es werden nur 

Bauleistungen angeboten, und da beträgt Nettowert einmal EUR 45.803,96 und einmal EUR 

54.549,18. 

4.) Wie lange gelten die Angebote, die bisher vorliegen? (Baukosten explodieren ja derzeit.) 

5.) Welche Förderungen können den Gemeindeanteil senken? Sind im Sitzungsvortrag noch 

nicht abgebildet. 

6.) Ist es bei diesen Beträgen nicht sinnvoll, die Auftragsvergabe dem Gemeinderat zu 

überlassen (und nicht dem Gemeindevorstand, wie derzeit im Antrag formuliert)? 

 

Herr EGR DI Dr. Gerald Gruber übergibt dem Vorsitzenden nachfolgenden 

Abänderungsantrag: 

Der Gemeinderat möge beschließen die Quellsanierungen Bartlquelle II und 13 in einem 

Finanzrahmen von € 130.000,- Netto zu genehmigen. Die Vergabe der Leistung erfolgt durch 

den Gemeindevorstand.  

Begründung: 

Fehlender Finanzrahmen.  

 

Der Vorsitzende bringt den Abänderungsantrag (Golger, Gmeiner-Jahn) zur Abstimmung: 

Der Gemeinderat möge beschließen, den Teil des Tagesordnungspunktes 08 

betreffend "Finanzierung" zurückzustellen.  

3:20 (Stimmen dafür: Golger, Gmeiner-Jahn, Politzer) 

Der Antrag wurde somit abgelehnt. 

 

Der Vorsitzende bringt den Abänderungsantrag (Gruber) zur Abstimmung: 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt die Quellsanierungen 

Bartlquelle 2 und 13 mit einem Finanzrahmen von 130.000,00 Euro Netto zu 

genehmigen. Die Vergabe der Leistungen erfolgt durch den Gemeindevorstand. 

20:2 (Stimmen dagegen: Gmeiner-Jahn, Golger) 

 



Sitzung des Gemeinderates vom 15. Juli 2021 
 

Seite 13 von 25 

 

Durch die Annahme des Abänderungsantrages durch den Gemeinderat der Marktgemeinde 

Millstatt am See, ist eine Abstimmung über den Hauptantrag nicht mehr notwendig. 

TO-Pkt. 09 – Gemeindevorstand und Ausschuss für Finanzen 

und kommunale Betriebe – Instandhaltungsarbeiten 

Musikschule Millstatt am See – Genehmigung und 

Finanzierung  

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt mit Debatte 

einstimmig (23:0) 

nachfolgenden Beschluss zu fassen: 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See genehmigt die Finanzierung der 

Instandhaltungsarbeiten bei der Musikschule Millstatt am See über das laufende 

Budget. 

TO-Pkt. 10 – Ausschuss für Finanzen und kommunale 

Betriebe – Erweiterung Spielpatz Seepark – Genehmigung 

und Finanzierung 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt mit Debatte 

21:2 (Stimmenthaltung: Gmeiner-Jahn, Stimme dagegen: Golger) 

nachfolgenden Beschluss zu fassen: 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt die Finanzierung der 

Erweiterung Spielplatz Seepark in der Höhe von 55.572.- Euro zu genehmigen. Die 

Auftragsvergabe erfolgt durch den Gemeindevorstand. 

TO-Pkt. 11 – Ausschuss für Finanzen und kommunale 

Betriebe – Mehrzweckfahrzeug FF Millstatt - Finanzierung 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt mit Debatte 

einstimmig (22:0)  

nachfolgenden Beschluss a) zu fassen: 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See genehmigt den 

Finanzierungsplan für die Anschaffung des Mehrzweckfahrzeuges für die FF Millstatt. 
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TO-Pkt. 12 – Gemeindevorstand und Ausschuss für Finanzen 

und kommunale Betriebe – Ankauf eines Feuerwehrbootes 

für die FF Millstatt - Genehmigung und Finanzierung  

Frau GRin Mag.a Dorothea Gmeiner-Jahn und Herr GR Erich Golger übergeben dem 

Vorsitzenden nachfolgenden Abänderungsantrag: 

Der Gemeinderat möge beschließen, den Teil des Tagesordnungspunktes 12 betreffend 

"Finanzierung" heute nicht zur Beschlussfassung zu bringen. Vor neuerlicher 

Beschlussfassung ist eine Beanteilung an den Gemeindekosten von rund 15.000 EUR von 

den übrigen Seegemeinden zu organisieren. 

Begründung: 

Von der grundsätzlich sinnvollen und wichtigen Anschaffung eines modernen, vielseitigen 

Feuerwehrbootes auf dem Millstättersee profitiert nicht nur die MG Millstatt, die derzeit 

einzige zahlende Gemeinde wäre, sondern auch die weiteren Seeanrainergemeinden 

Spittal, Seeboden und Radenthein. 

 

Der Vorsitzenden bringt den Abänderungsantrag zur Abstimmung: 

Abänderungsantrag: 

Der Gemeinderat möge beschließen, den Teil des Tagesordnungspunktes 12 

betreffend "Finanzierung" heute nicht zur Beschlussfassung zu bringen. Vor 

neuerlicher Beschlussfassung ist eine Beanteilung an den Gemeindekosten von rund 

15.000 EUR von den übrigen Seegemeinden zu organisieren. 

2:20 (Stimmenthaltung: Politzer, Stimmen dafür: Gmeiner-Jahn, Golger) 

 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt mit Debatte 

21:2 (Stimmenthaltungen: Gmeiner-Jahn, Golger) 

nachfolgenden Beschluss zu fassen: 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See genehmigt den Ankauf und die 

Finanzierung des Feuerwehrbootes mit einem Gemeindeanteil in der Höhe von  

€ 14.918.-. 

TO-Pkt. 13 – Gemeindevorstand und Ausschuss für Finanzen 

und kommunale Betriebe – Anschaffung eines 

Kommunalfahrzeuges – Genehmigung und Finanzierung 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt mit Debatte 

13:10 (Stimmen dagegen: Printschler, Friedrich, Gruber Ch., Steinhauser, Gruber G., 

Steiner, Reinwald, Klinar, Golger, Gmeiner-Jahn) 

nachfolgenden Beschluss zu fassen: 
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Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See genehmigt den Ankauf und die 

Finanzierung des Kommunalfahrzeuges Multicar M29C mittels Fördervertrag 

zwischen der Marktgemeinde Millstatt am See und der Millstätter Bäderbetriebe 

GmbH. 

 

Vzbgm. Albert Burgstaller übernimmt den Vorsitz. 

TO-Pkt. 14 – Ausschuss für Finanzen und kommunale 

Betriebe – Millstätter Bäderbetriebe GmbH – 

Jahresabschluss 2020 - Genehmigung 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt mit Debatte 

einstimmig (23:0) 

nachfolgenden Beschluss zu fassen: 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See genehmigt den 

Jahresabschluss 2020 der Millstätter Bäderbetriebe. 

 

Herr EGR Gruber Dietmar verlässt nach der Abstimmung den Sitz und begibt sich wieder zu 

den Zuhörern. Herr Bürgermeister Alexander Thoma MBA übernimmt wieder den Vorsitz. 

TO-Pkt. 15 – Ausschuss für Finanzen und kommunale 

Betriebe – Revitalisierung Barbara Egger Park - 

Finanzierungsplan 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt ohne Debatte 

einstimmig (23:0) 

nachfolgenden Beschluss zu fassen: 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See genehmigt den 

Finanzierungsplan „Revitalisierung Barbara Egger Park“. 

TO-Pkt. 16 – Gemeindevorstand - Revitalisierung Barbara 

Egger Park – Genehmigung der Fördervereinbarungen  

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt ohne Debatte 

einstimmig (23:0) 

nachfolgenden Beschluss zu fassen: 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt die Förderverträge 

zwischen TVB und Marktgemeinde Millstatt am See einerseits und zwischen 

Marktgemeinde Millstatt am See und Millstätter Bäderbetriebe GmbH andererseits zu 

genehmigen. 
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Herr GR Gustav Unterlerchner verlässt wegen Befangenheit den Raum. 

TO-Pkt. 17 – Gemeindevorstand – Mountainbike und 

Radfahrverträge – Nachtrag zum Vertrag 

 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt ohne Debatte 

einstimmig (22:0) 

nachfolgenden Beschluss a) zu fassen: 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt den Nachtrag zum 

Mountainbike- und Radfahrvertrag zwischen der Marktgemeinde Millstatt am See und 

der Agrargemeinschaft Riegelalpe, vertreten durch Obmann Gustav Unterlerchner zu 

genehmigen. 

 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt ohne Debatte 

einstimmig (22:0) 

nachfolgenden Beschluss b) zu fassen: 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt den Nachtrag zum 

Mountainbike- und Radfahrvertrag zwischen der Marktgemeinde Millstatt am See und 

Herrn Gustav Unterlerchner zu genehmigen. 

 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt ohne Debatte 

einstimmig (22:0) 

nachfolgenden Beschluss c) zu fassen: 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt den Nachtrag zum 

Mountainbike- und Radfahrvertrag zwischen der Marktgemeinde Millstatt am See und 

Herrn Franz Glabischnig zu genehmigen. 

 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt ohne Debatte 

einstimmig (22:0) 

nachfolgenden Beschluss d) zu fassen: 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt den Nachtrag zum 

Mountainbike- und Radfahrvertrag zwischen der Marktgemeinde Millstatt am See und 

Herrn Manfred Meixner zu genehmigen. 

 

GR Gustav Unterlerchner kehrt in den Saal zurück. 

 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt ohne Debatte 

einstimmig (23:0) 
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nachfolgenden Beschluss e) zu fassen: 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt den Nachtrag zum 

Mountainbike- und Radfahrvertrag zwischen der Marktgemeinde Millstatt am See und 

der AAW Almaufschließung Millstätter – Alexanderalm, vertreten durch Obmann Franz 

Glabischnig zu genehmigen. 

 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt ohne Debatte 

einstimmig (23:0) 

nachfolgenden Beschluss f) zu fassen: 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt den Nachtrag zum 

Mountainbike- und Radfahrvertrag zwischen der Marktgemeinde Millstatt am See und 

der Weggemeinschaft Schwaigerberg, vertreten durch Obmann Franz Glabischnig zu 

genehmigen. 

 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt ohne Debatte 

einstimmig (23:0) 

nachfolgenden Beschluss g) zu fassen: 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt den Antrag den 

Nachtrag zum Mountainbike- und Radfahrvertrag zwischen der Marktgemeinde 

Millstatt am See und der AG Schwaigeralpe, der AG Schwaigerschaftswald, Frau 

Gerlinde Bugelnig, Herr Günther Egger, Herr Sepp Faschauner, Herr August 

Glabischnig, Herr Rudolf Haider, Herr Meinhard Hattenberger, Herr Manfred Meixner, 

Frau Christine Pleßnitzer, Herr Siegfried Risser, Herr Andreas Schmölzer und Herr 

Richard Wilscher,  zu genehmigen. 

TO-Pkt. 18 – Gemeindevorstand – Verordnung des 

Gemeinderates der Marktgemeinde Millstatt am See, mit 

welcher die Aufgaben des Bürgermeisters des eigenen 

Wirkungsbereiches auf den Bürgermeister, die 

Vizebürgermeister und die sonstigen Mitglieder des 

Gemeindevorstandes aufgeteilt werden – Änderung 

 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt ohne Debatte 

einstimmig (22:0)  

nachfolgenden Beschluss zu fassen: 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt die Verordnung des 

Gemeinderates der Marktgemeinde Millstatt am See, mit welcher die Aufgaben des 

Bürgermeisters des eigenen Wirkungsbereiches auf den Bürgermeister, die 
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Vizebürgermeister und die sonstigen Mitglieder des Gemeindevorstandes aufgeteilt 

werden (Änderung). 

 

TO-Pkt. 19 – Ausschuss für Bildung, Ehrenamt, Vereine und 

Bürgerbeteiligung - Kinderbildungs- und 

Kinderbetreuungsordnung – Änderung der Öffnungszeiten 

und Anpassung der Beiträge 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt ohne Debatte 

einstimmig (23:0)  

nachfolgenden Beschluss zu fassen: 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt die Kinderbildungs- 

und -betreuungsordnung. 

TO-Pkt. 20 – Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und  

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt ohne Debatte 

einstimmig (23:0)  

nachfolgenden Beschluss zu fassen: 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt der begehrten 

Umwidmung (Berichtigung von Amts wegen) des Grundstückes Nr. 649/20 der KG 

Millstatt im Ausmaß von 111 m² von derzeit Verkehrsflächen – allgemeine 

Verkehrsfläche in Bauland – Wohngebiet zuzustimmen. 

TO-Pkt. 21 – Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und 

Zukunftsentwicklung – Umwidmungspaket 2020 – 02/2020 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt ohne Debatte 

einstimmig (22:0)  

nachfolgenden Beschluss zu fassen: 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt die begehrte 

Umwidmung einer Teilfläche des Grundstückes Nr. 583/1 der KG Millstatt im Ausmaß 

von rund 2.690 m² von derzeit Grünland für die Land- und Forstwirtschaft; Ödland in 

Bauland – Dorfgebiet bis zum Vorliegen der abschließenden Beurteilung durch das 

Amt der Kärntner Landesregierung, Abteilung 8 – Unterabteilung Geologie und 

Gewässermonitoring, sowie einer Abklärung betreffend der Wasserversorgung 

zurückzustellen. 
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TO-Pkt. 22 – Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und 

Zukunftsentwicklung – Umwidmungspaket 2020 – 03/2020 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt ohne Debatte 

einstimmig (23:0)  

nachfolgenden Beschluss zu fassen: 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt die begehrte 

Umwidmung einer Teilfläche des Grundstückes Nr. 588/2 der KG Millstatt im Ausmaß 

von rund 2.663 m² von derzeit Grünland für die Land- und Forstwirtschaft; Ödland in 

Bauland – Dorfgebiet abzulehnen. 

TO-Pkt. 23 – Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und 

Zukunftsentwicklung – Umwidmungspaket 2020 – 04a/2020 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt ohne Debatte 

einstimmig (23:0)  

nachfolgenden Beschluss zu fassen: 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt die begehrte 

Umwidmung einer Teilfläche des Grundstückes 584/6 der KG Millstatt im Ausmaß von 

rund 752 m² von derzeit Grünland für die Land- und Forstwirtschaft; Ödland in Bauland 

– Dorfgebiet bis zum Vorliegen der abschließenden Stellungnahme der Abteilung 8 – 

SUP sowie einer Abklärung betreffend der Wasserversorgung zurückzustellen. 

TO-Pkt. 24 – Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und 

Zukunftsentwicklung – Umwidmungspaket 2020 – 04b/2020 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt ohne Debatte 

einstimmig (23:0)  

nachfolgenden Beschluss zu fassen: 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt die begehrte 

Umwidmung einer Teilfläche des Grundstückes 584/6 der KG Millstatt im Ausmaß von 

rund 123 m² von derzeit Verkehrsflächen-allgemeine Verkehrsfläche in Bauland – 

Dorfgebiet bis zum Vorliegen der abschließenden Stellungnahme der Abteilung 8 – 

SUP und einer Abklärung betreffend der Wasserversorgung zurückzustellen. 

TO-Pkt. 25 – Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und 

Zukunftsentwicklung – Umwidmungspaket 2020 – 05/2020 

Herr GR Manfred Auer übergibt dem Vorsitzenden nachfolgenden 

Abänderungsantrag: 
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Der Gemeinderat möge die begehrte Umwidmung von Teilflächen der Grundstücke 775 

(Teilfläche 22m²) 772/1 (Teilfläche 676m²) und 773 (Teilfläche 102 m²) im Gesamtausmaß 

von rund 800m² von derzeit Grünland für die Land- und Forstwirtschaft; Ödland in  

Bauland – Dorfgebiet beschließen und mit dem Widmungswerber eine Vereinbarung nach 

§ 22 des K-GplG zur Sicherstellung der widmungsgemäßen Verwendung des unbebauten 

Grundstückes abzuschließen, wobei in dieser Vereinbarung festzuhalten ist, dass der 

Widmungswerber (bzw. dessen Rechtsnachfolger) die beiden Auflagen laut der 

Stellungnahme des Amtes der Kärntner Landesregierung, Abteilung 8, Unterabteilung GGM 

– Geologie und Gewässermonitoring vom 07.05.2021, Zl. 08-BA-3754/2-2021 (004/2021) 

zur Kenntnis nimmt und im Weiteren bei einer Baueinreichung umsetzen wird.  

Begründung: 

Im Rahmen einer Besprechung mit den Sachverständigen der Abteilung 3, Unterabteilung 

FRO- Fachliche Raumordnung, des Amtes der Kärntner Landesregierung, dem 

Bürgermeister und dem Bauamtsleiter vom 06.07.2021 wurde dieser Umwidmungspunkt 

besprochen und von Herrn DI Ebner ausgeführt, dass die Stellungnahme der Abteilung 

Siedlungswasserwirtschaft auf eine mögliche Beeinträchtigung durch die 

Hangwassersituation (potentielle Fließwege) hinweist, nicht jedoch dass die Umwidmung 

negativ beurteilt werde. Die Stellungnahme der Abteilung Geologie und Gewässermonitoring 

bewertet die Umwidmung „positiv mit Auflagen“. Die Auflagen wurden in zwei Punkten 

textlich in der Stellungnahme festgehalten und sollten diese mit dem Widmungswerber 

schriftlich vereinbart werden, damit es in einem weiteren Behördenverfahren zu keinen 

Meinungsverschiedenheiten kommt.  

 

Der Vorsitzende bringt den Abänderungsantrag zur Abstimmung: 

Abänderungsantrag: 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt die begehrte 

Umwidmung von Teilflächen der Grundstücke 775 (Teilfläche 22m²) 772/1 (Teilfläche 

676m²) und 773 (Teilfläche 102 m²) im Gesamtausmaß von rund 800m² von derzeit 

Grünland für die Land- und Forstwirtschaft; Ödland in  Bauland – Dorfgebiet. Mit dem 

Widmungswerber ist eine Vereinbarung nach § 22 des K-GplG zur Sicherstellung der 

widmungsgemäßen Verwendung des unbebauten Grundstückes abzuschließen, 

wobei in dieser Vereinbarung festzuhalten ist, dass der Widmungswerber (bzw. 

dessen Rechtsnachfolger) die beiden Auflagen laut der Stellungnahme des Amtes der 

Kärntner Landesregierung, Abteilung 8, Unterabteilung GGM – Geologie und 

Gewässermonitoring vom 07.05.2021, Zl. 08-BA-3754/2-2021 (004/2021) zur Kenntnis 

nimmt und im Weiteren bei einer Baueinreichung umsetzen wird.  

 

Abstimmung 21:2 (Stimmenthaltungen: Gmeiner-Jahn, Golger) 
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Durch die Annahme des Abänderungsantrages durch den Gemeinderat der Marktgemeinde 

Millstatt am See, ist eine Abstimmung über den Hauptantrag nicht mehr notwendig. 

TO-Pkt. 26 – Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und 

Zukunftsentwicklung – Umwidmungspaket 2020 – 06/2020 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt ohne Debatte 

einstimmig (22:0)  

nachfolgenden Beschluss zu fassen: 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt die begehrte 

Umwidmung einer Teilfläche des Grundstückes 849 der KG Obermillstatt im Ausmaß 

von rund 780 m² von derzeit Grünland für die Land- und Forstwirtschaft; Ödland in 

Grünland – Photovoltaikanlage abzulehnen. 

TO-Pkt. 27 – Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und 

Zukunftsentwicklung – Umwidmungspaket 2020 – 07/2020 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt mit Debatte 

21:2 (Stimmen dagegen: Gmeiner-Jahn, Golger ) 

nachfolgenden Beschluss zu fassen: 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt der begehrten 

Umwidmung einer Teilfläche des Grundstückes 177/1 der KG Millstatt im Ausmaß von 

rund 47 m² von derzeit Grünland – Schutzstreifen als Immissionsschutz – 

Immissionsschutzwall in Bauland – Sondergebiet – Bioheizwerk zuzustimmen. 

TO-Pkt. 28 – Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und 

Zukunftsentwicklung – Umwidmungspaket 2020 – 08/2020 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt ohne Debatte 

einstimmig (23:0)  

nachfolgenden Beschluss zu fassen: 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt der begehrten 

Umwidmung von Teilflächen der Grundstücke 439/3 (Tfl. 108 m²) und 433/4 (Tfl. 3 m²) 

der KG Millstatt im Gesamtausmaß von rund 111 m² von derzeit Grünland für die Land- 

und Forstwirtschaft; Ödland in Bauland – Wohngebiet zuzustimmen. 

TO-Pkt. 29 – Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und 

Zukunftsentwicklung – Umwidmungspaket 2020 – 09/2020 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt mit Debatte 
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20:3 (Stimmen dagegen: Gmeiner-Jahn, Golger, Politzer) 

nachfolgenden Beschluss zu fassen: 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt der begehrten 

Umwidmung des Grundstückes 116/1 der KG Millstatt im Gesamtausmaß von 2.187 m² 

von derzeit Grünland-Tennisplatz in Bauland – Reines Kurgebiet zuzustimmen. 

TO-Pkt. 30 – Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und 

Zukunftsentwicklung – Umwidmungspaket 2020 – 10/2020 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt ohne Debatte 

22:1 (Stimme dagegen: Maier) 

nachfolgenden Beschluss zu fassen: 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt die begehrte 

Umwidmung von Teilflächen der Grundstücke 73/8 (Tfl. 667 m²) und 47/2 (Tfl. 453 m²) 

der KG Obermillstatt im Gesamtausmaß von rund 1.120 m² von derzeit Grünland für 

die Land- und Forstwirtschaft; Ödland in Bauland – Dorfgebiet abzulehnen. 

TO-Pkt. 31 – Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und 

Zukunftsentwicklung – Umwidmungspaket 2020 – 11a/2020 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt ohne Debatte 

einstimmig (22:0)  

nachfolgenden Beschluss zu fassen: 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt der begehrten 

Umwidmung einer Teilfläche des Grundstückes 21/8 der KG Millstatt im Ausmaß von 

rund 210 m² von derzeit Grünland – Park in Verkehrsflächen – Parkplatz zuzustimmen. 

TO-Pkt. 32 – Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und 

Zukunftsentwicklung – Umwidmungspaket 2020 – 11b/2020 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt mit Debatte 

einstimmig (22:0)  

nachfolgenden Beschluss zu fassen: 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt der begehrten 

Umwidmung einer Teilfläche des Grundstückes 21/8 der KG Millstatt im Ausmaß von 

rund 30 m² von derzeit Grünland für die Land- und Forstwirtschaft; Ödland in 

Verkehrsflächen – Parkplatz zuzustimmen. 
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TO-Pkt. 33 – Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und 

Zukunftsentwicklung – Umwidmungspaket 2020 – 12/2020 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt ohne Debatte 

einstimmig (22:0)  

nachfolgenden Beschluss zu fassen: 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt der begehrten 

Umwidmung von Teilflächen der Grundstücke 421/1 (Tfl. 565 m²) und 421/2 (Tfl. 1.335 

m²) der KG Laubendorf im Gesamtausmaß von rund 1.900 m² von derzeit Grünland für 

die Land- und Forstwirtschaft; Ödland in Bauland – Dorfgebiet zurückzustellen. 

TO-Pkt. 34 – Gemeindevorstand – GR Karl Klinar und EGR 

Alexander Palle – Gratis Strandbadeintritt für alle Kinder der 

Marktgemeinde Millstatt am See im Alter von 0-16 Jahren für 

die Sommersaison 2021 

Herr 1.Vzbgm. Albert Burgstaller, Herr 2.Vzbgm. Mag. Michael Printschler, Herr GV 

Mag. Norbert Santner, Herr GV Christoph Tuppinger und Herr GV Gerhard Friedrich 

übergeben dem Vorsitzenden nachfolgenden Abänderungsantrag: 

Es werden für alle Kinder der Marktgemeinde Millstatt am See im Alter von 0-15 Jahren, 500 

Stk. Tageseintrittskarten in den Strandbädern der MBB für die Sommersaison 2021 gratis 

ausgegeben, wobei jedes Kind maximal drei Karten bekommen soll. 

Begründung: 

Die Finanzierung erfolgt über den ordentlichen Haushalt. Die Jahreskarten für Einheimische 

sind ohnedies bereits stark reduziert. Der Kindernachlass in den Strandbädern ist von 5 bis 

15 Jahren festgelegt.  

 

Der Vorsitzende bringt den Abänderungsantrag zur Abstimmung: 

Abänderungsantrag: 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt für alle Kinder der 

Marktgemeinde Millstatt am See im Alter von 0-15 Jahren, 500 Stk. Tageseintrittskarten 

in den Strandbädern der MBB für die Sommersaison 2021 gratis auszugeben. 

23:0 

 

Durch die Annahme des Abänderungsantrages durch den Gemeinderat der Marktgemeinde 

Millstatt am See, ist eine Abstimmung über den Hauptantrag nicht mehr notwendig. 
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TO-Pkt. 35 – Abgabe von Anträgen gemäß § 41 Abs. 1 und 3 

der Kärntner Allgemeinen Gemeindeordnung – K-AGO 

Antrag von EGRin Mag.a Katja Steinhauser 

Werte Kolleginnen und Kollegen, 

der Gemeinderat möge beschließen, dass den Kindern der Volksschule Millstatt am See – 

Anna Gasser, zumindest in den Wintermonaten, speziell morgens ab 07:15 Uhr, der Zutritt 

zum Schulgebäude auch außerhalb der gesetzlichen Aufsichtspflicht ermöglicht wird. 

Begründung: 

Die Schüler*innen der Volksschule Millstatt am See – Anna Gasser sollen die Möglichkeit 

haben, dass Schulgebäude morgens zu nutzen anstatt im Freien in der Kälte stehen zu 

müssen. Die ersten Schulbusse treffen bereits um 07:15 Uhr im Schulbereich ein. Die Kinder 

müssen bis 15 Minuten vor Unterrichtsbeginn, also bis 07:45 Uhr, die Zeit vor dem 

Schulgebäude verbringen. Speziell in den Wintermonaten bei Temperaturen unter 0°C 

können diese 30 Minuten lange und kalt sein. Das Lehrpersonal ist zu dieser Zeit zumeist 

schon im Schulgebäude. Im Sinne einer vollständigen Ganztagsbetreuung ist den Kindern 

ein Zugang auch außerhalb der gesetzlichen Aufsichtspflicht (15 Minuten vor Schulbeginn) 

zu ermöglichen.  

 

GV Mag. Norbert Santner: Ist nicht in unserem Wirkungsbereich.  

Der Antrag wird zur Vorberatung dem Gemeindevorstand übergeben.  

 

Antrag von EGRin Mag.a Katja Steinhauser: 

Werte Kolleginnen und Kollegen, 

der Gemeinderat möge beschließen, die jährlichen Zielvorgaben der Millstätter 

Bäderbetriebe durch den Gemeinderat im Vorfeld bestätigen zu lassen. Diese sind vom 

Gemeinderat und seinen Institutionen entsprechend zu evaluieren. Davon abhängige 

Prämienauszahlungen an den Geschäftsführer sind aufgrund der Evaluierungsergebnisse 

vom Gemeinderat zu beschließen. 

Begründung: 

Die Gemeinde Millstatt, als 100% Eigentümerin der Bäderbetriebe, hat für die sachgemäße 

und verantwortungsvolle Nutzung der finanziellen Mittel Sorge zu tragen. Dementsprechend 

soll der Gemeinderat in die jährliche Zielvereinbarung und der damit verbundenen 

Zielevaluierung, deren erfolgreiche Erreichung die Grundlage für Prämienzahlungen an die 

Geschäftsführung der Bäderbetriebe darstellt, offiziell miteingebunden werden. Auch die 

Auszahlung der Prämie(n) an den Geschäftsführer soll über den Gemeinderat beschlossen 

werden.  

 

Der Antrag wird zur Vorberatung dem Gemeindevorstand zugewiesen. 
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Herr Bürgermeister Alexander Thoma MBA bedankt sich bei den anwesenden Mitgliedern 

und Ersatzmitglieder und schließt die Sitzung um 23:21 Uhr.  

 

 

Anlagen: 

keine 

 


